46. ročník Fyzikálnej olympiády
Zadania úloh 2. kola kategórie F

(Riešenia nájdete na stránke http://fpv.utc.sk/fo)

SV FO vydal  zbierku úloh 10 ročníkov FO pre základné školy

1.  Cyklistický závod








Ivo Čáp

Pri cyklistickom závode sa pohybuje pelotón po vodorovnej ceste rýchlosťou v0 = 40 km/h. Dĺžka pelotónu je l = 60 m. Zaostávajúci cyklista, ktorý sa pohybuje rovnakou rýchlosťou ako pelotón, mal v kontrolnom mieste, vzdialenom L = 3,0 km od cieľa závodu, oneskorenie za koncom pelotónu t0 = 10 s. V okamihu prechodu kontrolným miestom zvýšil cyklista svoju rýchlosť na hodnotu v1 = 42 km/h a začal stíhať pelotón.

a) 
Akú dráhu d1 prejde cyklista kým nedostihne koniec pelotónu a aký čas t1 mu to bude trvať?

b) 
Za aký čas t2 od okamihu dostihnutia pelotónu by sa dostal cyklista pri uvedených rýchlostiach až na čelo pelotónu?

c)
Dostane sa cyklista pri uvedených rýchlostiach na čelo pelotónu pred príchodom do cieľa závodu?
2. Kocka vo vode







Ľubomír Konrád
[image: image1.bmp]Filip sa rozhodol urobiť doma nasledujúci experiment. Na dno väčšej nádoby položil dve podložky a na ne postavil drevenú kocku (pozri obrázok). Meraním zistil, že kocka má povrch S = 294 cm2 a že výška každej podložky je d = 2,0 cm. Potom začal do nádoby opatrne nalievať vodu. 

a) Opíšte slovami, ako sa počas dolievania vody do nádoby mení veľkosť tlakovej sily, ktorou pôsobí kocka na podložky?

b) Do akej výšky h0 dosahuje voda v nádobe v okamihu, keď  tlaková sila kocky na podložky dosiahne nulovú hodnotu?

Hustota dreva, z ktorého je kocka vyrobená, je ρ = 700 kg/m3, hustota vody (0 = 1000 kg/m3.
3.  Na stavenisku 





 

Ľubomír Konrád
Na stavenisku vyťahuje robotník plošinu s tehlami s celkovou hmotnosťou m = 80 kg na lešenie do výšky h = 12,5 m. Plošina je zavesená na pevnom lane, ktoré sa navíja na hriadeľ s priemerom d1 = 15 cm. Hriadeľ sa otáča pomocou kľuky, ktorej rúčka sa nachádza vo vzdialenosti r = 55 cm od osi hriadeľa.

a) Aká je veľkosť sily F, ktorou musí robotník pôsobiť na rúčku kľuky pri vyťahovaní plošiny?

b) Aký by musel byť priemer hriadeľa d2, aby bolo na vytiahnutie plošiny na lešenie potrebné vykonať kľukou polovičný počet otáčok?

Hmotnosť lana neuvažujeme. Gravitačné zrýchlenie g = 10 N/kg.
4.  Problém s rezistormi




 

Ľubomír Konrád
Na krúžku mladých technikov si Igor vyrobil zapojenie podľa obrázku. Použil pritom tri rezistory s odpormi R1 = 1 Ω, R2 = 2 Ω a R3 = 3 Ω. Hodnoty odporov na rezisoroch boli ošúchané, preto nevedel, ktorý rezistor je na ktorom mieste. Pomocou meracieho prístroja zistil, že celkový odpor medzi bodmi A a B má veľkosť RAB = 5/6 Ω a medzi bodmi A a C RAC = 3/2 (.
a) Aký odpor by Igor nameral medzi bodmi B a C?

b) Zistite, aké sú hodnoty odporov jednotlivých rezistorov v obrázku.
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